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III Forum Qualenergia?

Scenari energetici verso il 2020

di Antonio Valente



• In occasione del III Forum Qualenergia? è stata condotta una ricerca che andasse ad 
indagare l’importanza che gli italiani danno all’ambiente e alle problematiche ad esso 
correlate, alla credibilità che attribuiscono ad un piano quale la Green Economy e a come 
stanno vivendo questa crisi economica

• Nel corso degli anni, Lorien ha svolto numerose ricerche nell’ambito della sostenibilità
ambientale

• In particolare dal 2005 ha sviluppato un ECOBAROMETRO , ovvero un osservatorio 
permanente sull’opinione pubblica per rilevare responsabilità sociale, conoscenze 
ambientali e comportamenti sostenibili degli italiani

• Si andranno qui a mostrare le principali rilevanze emerse dall’indagine ad hoc, mettendole 
a confronto con precedenti indagini del 2009

PREMESSE



Istituto:

Numero delle persone interpellate ed universo di ri ferimento: 800 cittadini rappresentativi della 

popolazione italiana

Criteri seguiti per la formazione del campione: rappresentatività garantita per sesso, età, area, 

dimensione centro

Metodo di raccolta delle informazioni: CATI (Computer-Assisted Telephone Interviewing)

Data di realizzazione delle interviste: 1 – 4 ottobre 2010

Metodo di elaborazione: SPSS – Elaborazione quantum – Intervallo di confidenza 95%

Direttore di ricerca: Antonio Valente

SCHEDA METODOLOGICA



PROBLEMATICHE

Tra i seguenti problemi che interessano attualmente la nostra società, quali sono quelli che la preoccupano maggiormente?
(MAX 3 risposte)

6,7%

13,6%

14,5%

88,1%

71,9%

45,0%

27,2%

9,4%

6,7%

24,6%

23,0%

Disoccupazione/lavoro

NET AMBIENTALE

Inquinamento/ambiente

Spreco di risorse

Approvvigionamento energetico

Cambiamenti climatici/sostenibilità ambientale

Debolezza classe politica

Terrorismo/guerra

Conflitti istituzionali

Casa/abitazione

Mobilita  e Trasporti

Base: totale campione (800)



PROBLEMATICHE - confronto

Tra i seguenti problemi che interessano attualmente la nostra società, quali sono quelli che la preoccupano maggiormente?
(MAX 3 risposte)

88,1%

45,0%

27,2%

24,6%

23,0%

14,5%

13,6%

9,4%

6,7%

6,7%

Disoccupazione/lavoro

Inquinamento/ambiente

Spreco di risorse

Debolezza classe politica

Terrorismo/guerra

Conflitti istituzionali

Casa/abitazione

Approvvigionamento energetico

Mobilita  e Trasporti

Cambiamenti climatici/
sostenibilità ambientale

2010

85,2%

58,9%

35,6%

18,9%

54,5%

10,2%

18,7%

24,9%

14,8%

32,9%

2009

Base: totale campione (800)Base: totale campione (1000)



SOSTENIBILITÀ AMBIENTALE - LIVELLO NAZIONALE

Quali sono secondo Lei le questioni prioritarie da affrontare in Italia in tema di sostenibilità ambientale? 
(MAX 3 risposte)

20102009

59,0%

37,1%

20,8%

20,9%

20,1%

12,6%

9,0%

Problema rifiuti

Promozione
energie rinnovabili

Spreco/scarsita
acqua

Spreco risorse
territoriali

Trasporti

Tutela beni
paesaggistici

Ns/Nr

65,5%

61,4%

40,9%

29,3%

27,8%

15,4%

1,6%

Base: totale campione (800)Base: totale campione (1000)



SOSTENIBILITÀ AMBIENTALE - LIVELLO LOCALE

Quali invece secondo Lei le questioni prioritarie da affrontare nella sua zona di residenza in tema di sostenibilità ambientale?
(MAX 3 risposte)

NAZIONALE 2010 LOCALE 2010

Trasporti

Promozione
enn.rinnovabili

Problema rifiuti

Spreco risorse
territoriali

Spreco/scarsità
acqua

Tutela beni
paesaggistici

Ns/Nr

45,5%

44,3%

41,1%

31,3%

24,9%

24,0%

2,3%

27,8%

61,4%

65,5%

29,3%

40,9%

15,4%

1,6%

Base: totale campione (800)Base: totale campione (800)



IL GOVERNO ITALIANO E L’AMBIENTE

Quanto positivo è il suo giudizio nei confronti delle attività del Governo italiano riguardo alle tematiche ambientali?

Molto+Abbasta
nza; 23,8%

Poco+Per 
Nulla; 76,2%

Il giudizio nei confronti del 
Governo italiano riguardo alle 

tematiche ambientali è 
decisamente negativo

Base: totale campione (800)



IL GOVERNO ITALIANO E L’AMBIENTE

Quanto positivo è il suo giudizio nei confronti delle attività del Governo italiano riguardo alle tematiche ambientali?

Molto+Abba
stanza; 
38,5%

Poco+Per 
Nulla; 61,5%

Totale 
Campione

Sinistra
Centro 
sinistra

Centro
Centro-
destra

Destra Nessuno

Poco +        Per 
Nulla

75,7% 89,7% 95,4% 76,9% 65,5% 48,3% 72,7%

Molto + 
Abbastanza

24,3% 10,3% 4,6% 23,1% 34,5% 51,7% 27,3%

GIUDIZIO SUL GOVERNO 
ITALIANO RIGUARDO ALLE 

ATTIVITA' AMBIENTALI
AUTOCOLLOCAZIONE POLITICA

Base: totale campione (800)



IL GOVERNO LOCALE E L’AMBIENTE

Quanto positivo è il suo giudizio nei confronti delle attività della sua Regione riguardo alle tematiche ambientali?

Anche se di poco,
sale il giudizio nei confronti 

delle Regioni riguardo alle 
tematiche ambientali

Molto+Abbasta
nza; 38,5%

Poco+Per 
Nulla; 61,5%

Base: totale campione (800)



Totale 
Campione

Sinistra
Centro 
sinistra

Centro
Centro-
destra

Destra Nessuno

Poco +        
Per Nulla

61,5% 60,2% 70,2% 62,8% 65,0% 50,1% 56,2%

Molto + 
Abbastanza

38,5% 39,8% 29,8% 37,2% 35,0% 49,9% 43,8%

AUTOCOLLOCAZIONE POLITICA
GIUDIZIO SULLA REGIONE 
RIGUARDO ALLE ATTIVITA' 

AMBIENTALI

IL GOVERNO LOCALE E L’AMBIENTE

Quanto positivo è il suo giudizio nei confronti delle attività della sua Regione riguardo alle tematiche ambientali?

Molto+Abbast
anza; 38,5%

Poco+Per 
Nulla; 61,5%

Base: totale campione (800)



53

42,4

30,8

21

21

15,1

4,2

6,2

2,1

31,9

Solare/Fotovoltaico

Eolico

Gas

Idroelettrico

Nucleare

Petrolio

Carbone

Biomasse/biogas

Termovalorizzazione
(inceneritori)

Altro

65,3

37,8

28,5

22

18,5

9,4

5,5

4,3

6,8

25,9

FONTI ENERGETICHE CONOSCIUTE

Parlando invece di approvvigionamento energetico, quali fonti conosce?
(risposta spontanea multipla)

20102009

Base: totale campione (800)Base: totale campione (1000)



Totale 
Campione NO SI'

Uomo 48,0% 45,0% 54,9%
Donna 52,0% 55,0% 45,1%

Fino a 29 anni 16,0% 12,7% 23,4%
30-54 anni 60,0% 63,2% 52,7%
55 anni più 24,0% 24,0% 23,9%

Nord Ovest 26,7% 27,9% 23,9%
Nord Est 19,3% 19,5% 19,0%
Centro 19,8% 18,8% 22,3%
Sud e Isole 34,2% 33,9% 34,8%

AREA

SESSO

ETA'

Sei favorevole all'investimento 
dello sviluppo del nucleare in 

Italia

ACCORDO SVILUPPO NUCLEARE IN ITALIA

Quanto sarebbe d’accordo con una politica di investimento dello sviluppo del nucleare in ITALIA? 

44,2%

14,2%

11,0%

16,2%

14,5%

Per nulla

Poco

Così così

Abbastanza

Molto

30.7%30.7%
FAVOREVOLIFAVOREVOLI

58.4%58.4%
CONTRARICONTRARI

Base: totale campione (800)



ACCORDO SVILUPPO NUCLEARE IN ITALIA

Quanto sarebbe d’accordo con una politica di investimento dello sviluppo del nucleare in ITALIA? 

44,2%

14,2%

11,0%

16,2%

14,5%

Per nulla

Poco

Così così

Abbastanza

Molto

30.7%30.7%
FAVOREVOLIFAVOREVOLI

58.4%58.4%
CONTRARICONTRARI

Totale 
Campione NO SI'

Una 8,5% 9,9% 5,4%
Due 23,5% 21,9% 27,2%
Tre 25,2% 25,0% 25,5%
Quattro 32,2% 32,9% 30,4%
Cinque 8,5% 8,2% 9,2%
Sei e piu 2,2% 2,2% 2,2%

Libero 9,0% 8,9% 9,2%
Insegnante/Impiegato 29,5% 28,8% 31,0%
Commerciante/artigiano 1,5% 1,4% 1,6%
Operaio 7,0% 7,2% 6,5%
Casalinga 14,3% 14,7% 13,6%
Pensionato 25,5% 25,7% 25,0%
Studente 7,5% 7,2% 8,2%
Disoccupato 3,2% 3,6% 2,2%
Altra professione 2,5% 2,4% 2,7%

PROFESSIONE

COMPONENTI NUCLEO FAMILIARE

Sei favorevole all'investimento 
dello sviluppo del nucleare in 

Italia

Base: totale campione (800)



56,0%

10,2%

8,2%

15,2%

10,5%

Per nulla

Poco

Così così

Abbastanza

Molto

Base: totale campione (800)

25.7%25.7%
FAVOREVOLIFAVOREVOLI

66.2%66.2%
CONTRARICONTRARI

DESIDERABILITÀ VICINANZA CENTRALE NUCLEARE

Se si decidesse di costruire una centrale nucleare nella sua REGIONE, quanto sarebbe favorevole?

Totale 
Campione NO SI'

Nord Ovest 26,7% 27,8% 23,4%
Nord Est 19,3% 19,5% 18,8%
Centro 19,8% 19,1% 22,1%
Sud e Isole 34,2% 33,6% 35,7%

AREA GEOGRAFICA DI RESIDENZA

Sei favorevole all'investimento 
dello sviluppo del nucleare in 

Italia



98,4

95,8

73,2

47,3

31

47,5

I COMPORTAMENTI SOSTENIBILI

Lei e la sua famiglia nella vostra abitazione utilizzate ... (Risp. sì)

Lampade a risparmio energetico 

Elettrodomestici a ridotto consumo
(Elettrodomestici di classe a e b) 

Coibentazione dell'edificio (coibentazione
delle pareti, doppi vetri etc) 

Pannelli solari termici per la produzione di
acqua calda 

Pannelli solari fotovoltaici per la
produzione di energia elettrica 

Biomassa per l'impianto di riscaldamento 

Base: totale campione (800)



GLI ITALIANI E LA CRISI

Rispetto all’attuale crisi, le sue spese quotidiane sono .... ?

20102009

16,30%

27,80%

55,80%Aumentate

Rimaste
stabili

Diminuite 19,80%

26,90%

52,60%

Base: totale campione (800)Base: totale campione (1000)



Quale delle seguenti azioni riterrebbe più utile per risolvere la crisi? 
(MAX una risposta)

GLI ITALIANI E LA CRISI

37,4%

33,0%

8,5%

6,0%

4,8%

4,7%

2,4%

3,3%

Riduzione delle tasse ai lavoratori dipendenti

Investire sulla formazione giovanile

Sostenere le aziende impegnate nel settore delle
fonti rinnovabili

Introdurre il quoziente familiare

Rilancio del nucleare

Aiuto alle banche per la facilitazione del credito

Investire sulla banda larga

Ns/Nr

Base: totale campione (800)



GLI ITALIANI E LA GREEN ECONOMY

La “Green Economy” propone investimenti ed incentivi che puntano al risparmio energetico e alle fonti di energia rinnovabili: 
“Uscire dalla crisi costruendo un mondo più pulito”, cioè creare nuovi posti di lavoro nell’ “economia verde”. Ne era a 

conoscenza?

2010

2009

No; 57,4%

Sì; 42,6%

No; 58,1%

Sì; 41,9%

Base: totale campione (800)

Base: totale campione (1000)



In generale quanto riterrebbe realizzabile in Italia un 
programma di Green Economy?

GLI ITALIANI E LA GREEN ECONOMY

La “Green Economy” propone investimenti ed incentivi che puntano al risparmio energetico e alle fonti di energia rinnovabili: 
“Uscire dalla crisi costruendo un mondo più pulito”, cioè creare nuovi posti di lavoro nell’ “economia verde”. Ne era a 

conoscenza?

No; 57,4%

Sì; 42,6%

Molto+Abbast
anza; 59,1%

Poco+Per 
nulla; 40,9%

La Green Economy è ritenuto 
un piano realizzabile in Italia

Base: totale conoscenti (335)

Base: totale campione (800)



UNA PROVOCAZIONE...

Se Lei avesse a sua disposizione 1 milione di euro e avesse solo due possibilità per investirli, quale delle due possibilità 
sceglierebbe?

Salvare una grande azienda del 
settore automobilistico;

17.6%

Investire su di una nuova impresa
del settore delle fonti rinnovabili; 

76.9%

Le imprese impegnate nel settore 
delle fonti rinnovabili sono 

considerate
le aziende del futuro

Base: totale campione (800)
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